



## Скулпторът Огнян Кожухаров и неговите български чешми в Унгария

*Човек изгражда чешма, за да запази  
спомена за своите любими хора.*

# Биография

Огнян Кожухаров е роден през 1952 г. в София. След като завършва

Художественото училище в София, през 1979 г. получава диплома по

специалността **скулптура** в Унгарската академия за изящни изкуства в Будапеща,

при Тамаш Виг. Обучението си завършва през 1982 г. в Унгарското училище за приложни изкуства.

Между 1983 и 1986 г. ръководи ателие за леене на бронз и метал в Унгарската академия за изящни изкуства.

Живее и твори в Будапеща.

Участвал е в групови изложби в Унгария и България.

Създава обществени скулптури, портрети, малки пластики и чешми.

Член е на Съюза на унгарските художници и приложници.

Историческите събития, както и темите, почерпени от религиозния и социалния

живот, значително допринасят за разбирането на българското общество и култура и за укрепването на българската идентичност. Неговите типографии

украсяват учебниците на Българското училище. Като общински съветник в VI

район, той допринася за поддържането и развитието на българската култура.



Огнян Кожухаров получи наградата Pro Cultura Minoritatum Hungariae през октомври 2018 г. в Будапеща в знак на признателност за неговия принос към

укрепването на идентичността на българите в Унгария и за насърчаването на

плодотворните връзки между българската и унгарската култура.

Съпруга: Естер Кнейс, гобленист

Дъщеря: Жужана Кожухарова, сценограф

*Водата, като източник на живот и  
поддържащ елемент, има особено  
значение в  
българската култура. Изграждането  
на чешма е древна българска  
традиция, която  
напомня за почитта и любовта към  
предците ни, но също така  
символизира  
непрекъснатостта на живота.*

*Чешмата в Унгария е в памет на  
българските градинари, които са  
въвели нови  
техники за напояване и са  
популяризирали непознати дотогава  
зеленчукови  
култури в страната.*



# Чешми

## ПАМЕТНИК НА БЪЛГАРСКИТЕ ГРАДИНАРИ НА ПЛОЩАД „БОШНЯК“

През 2014 г., по случай 100-годишнината от основаването на Дружеството на

българите в Унгария, на площад „Бошняк“ беше издигнат паметник на

българските градинари и чешма.

Мястото не е избрано случайно. До началото на 90-те години тук е функционирала

зеленчукова борса, където българските градинари в Унгария са продавали своята

продукция.

Те са тези, които са проправили пътя, по който вървим и днес и които винаги са се

гордеели, че са останали българи в страната, която са избрали за свой втори дом.

Паметникът не само символизира миналото, но и сплотеността на нашата

общност.





# Чешми



## БЪЛГАРСКА ЧЕШМА В ШОРОКШАР

През 2017 г. Българското национално самоуправление в Шорокшар изгради

чешма по случай 10-годишнината от побратимяването между Шорокшар и

българския град Твърдица.



# Чешми

## БЪЛГАРСКА ЧЕШМА В СИГЕТСЕНТМИКЛОШ

През 2018 г., по случай Деня на българо-унгарското приятелство, беше открита чешма в

Сигетсентмиклош, един от унгарските градове с най-стара българска общност.



# Чешми

Чешмата на българските градинари в Дунахарасти

Чешмата бе открита на 18 септември 2020 г. и бе създадена в чест на българските

градинари и техните семейства, живели в града някога и сега.





# Чешми

Българска чешма в Обуда

На 29 май 2021 г. на улица „Хелтай Йеньо“ в III район на Будапеща, беше осветена

чешма, построена по инициатива на Българското национално самоуправление в

този район. Тя е посветена на българските градинари , а една част от имената им

може да се прочете на паметната плоча на самата чешма.





Изготвили: Жомбор и София  
Кирови

---